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Lernziele
1.

Prozent als Bruchteil von Hundert kennen und anwenden:
Zuordnen kénnen nach dem Schema 35% = 0.35 = 35/100 = 7/20
Bsp:

Grundbegriffe wie Grundwert, Prozentsatz und Prozentwert kennen und zuord-
nen kdénnen.

Grundwert:

Prozentsatz:

Prozentwert:

Wenn zwei von drei Angaben im Prozentrechnen gegeben sind, die dritte be-
rechnen kénnen.

G=

p =

Pw =

Grundbegriffe wie Kapital, Zinssatz, Zins kennen und zuordnen
Kapital:

Zinssatz:

Zins:

Wenn zwei von drei Angaben im Zinsrechnen gegeben sind, die dritte berech-
nen kénnen.

K=

p =

Z =

Rabatt und Skontoberechnungen durchfuhren kénnen.
Rabatt;
Skonto:

Marchzins (Bruchteile des Jahreszinses) berechnen kénnen.

Einfaches Jugendkonto fihren

Abgeben vor der Priifung
* vollstdndig ausgefuiltes und sauber gefiihrtes Dossier
e Selbstgestaltetes Merkblatt zur Lernumgebung
* vollstandige geldste Probeprifung
» zusatzlich geléste Blatter

Weitere Lernlinks sind zu finden auf

2. Sekundarklasse Name Vorname Klasse

Dossierkontrolle vom

Beurteilung

@ http://schule.omr.ch/ru & http://www.mathbuch.info & http://mathe.omr.ch
1

Bemerkungen

Unterschrift der Eltern




AB 1 Geldgeschifte

Einstieg Anteile kann man als gewdhnliche Briiche, mit Dezimalbriichen oder
in Prozenten angeben:

3

5 0.375=37.5%

Bei Zins, Steuern, Gewinn und Verlust wird vorwiegend die Prozent-
schreibweise verwendet. Bei Berechnungen mit dem Taschenrechner
ist die Dezimalbruchschreibweise oft praktischer.

Ubung 1 ‘
1. Schreibe den Prozentsatz als Dezimalbruch und als gekQrzten Bruch. o
Prozentsatz | 70% | 40% | 68% | 5% | 90% | 8% | 15% | 35% |-44%
1,070 |0,40 [ 1,68 | 0,05 2,90]0,08 |G 15 _|0:35_10,%¥.
Dezimalbruch | 70 | ko | 68 | & | 4o g | 45 | 35 | 44 -
: .| 700 [ 700 | 700 | 700 | 700 | 700 | 700 | 700 | “TOO |
gekiirzter 4 2 13 4 g |2 |3 |2 |
Bruch 10 5 2y 20 Ty 25 26 20 25
2. Schreibe den gekiirzten Bruch als Dezimalbruch und als Prozentsatz. "
. | gexdirzter 1 1 3 12 3 11 |
| Bruch 1wl 5| 5| 2|23 | %3
- ' 25 | b |42 |45 | W | o |38 | 55 | 20
Dezimalbruch |19 | 4| 2oo | 206 | Ace | ace | e | Feo | Ace
025 | 040 |0, 12 | 045 0,48 g0 |oFE | 0,56 | 62
Prozentsats | 25% | A0 | 42 | 45 |4x | bo |35 | & | 2v

0,35
e) ) [+ ) : h :
Ak % 48 % 35 % F5%|
o
73 .
"%/\ 00 /\ ' /\ /\
4 |12 2 3 |
% 010 Fe ok | | % 075 | | 45 [ 0:%%
4. Vervolistindige die Tabelle.
S — e rome— - - - e ; T —— __é_ R S —— ..___.;.___.1 -‘4_—_7-_—
Prozentsatz | 120% | 300%| 225%| 2,5 435% | 185 %| 10% | 657 338 %
' 412 | 800 | 225 |0025 135 |0} | 010 | @5 10,332 )
Dezimalbruch o 300 | 220 | 28 | Ms |4 |40 5. |-332
aco | 10 | Zep |90 | ZFpo | 400 | Ao | qoo | Ao
gekiirzter 4 1 1 7 41 4 1 &
Bruch 1 | 3 22 %0 i (o0 | % 200 | 255
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Geldgeschifte AB 2

Ubung 2 _
Berechne die Aufgaben auf den Buchstabenkarten. Berechne anschlieBend die Zahlenkarten.
Bei den Buchstabenkarten und den Zahlenkarten gibt es jeweils Karten mit derselben Losung.

Ordne jeder Zahienkartennummer den entsprechenen Buchstaben zu.

D 15%von130 | R 200von 250 E 15% von 220 A 24,5von 350
sind: sind: ' sind: sind: N
4,95 20- 80 o 32 %
| 315von 800 03%von2,97 N 12 von 80 Z 7% von 350
sind: sind: sind: sind: 37
35 % 831 =i 45 % 24,95
T 70% von 770 E 625 von 500 E 45%von3500 | L 152von380
sind: T sind: sind: 35841 Ms sind: ;
539 _ 125 % 4535 9 o
o 384v6n32’00 | H 120 9% von 80 Z 77 von 1400 N 359% von 598
. sind: sind: . sind: sind: -
A2 o at 5.5 % 205 3
(1) 25% von 837,2 | {2) 875 von 700 (3) 176 von 440 () 30% von 320
sind: . sind: ~ sind: sind:
2093 x| 40 o 9

{56) 31,5 von 450
sind:
[

(6) 20% von 1225
sind:
245

(7)-17.5 % von 3080

sihd:
539

(8) 7.5von 50
sind:
iy %

(®) 259% von 132

{10) 198 von 3600

{11) 909% von 9,9

(12) 62,4 von 78

sind: sind: sind: , sind:
(13) 30 von 250 {14) 60% von 2625 | (15) 42 von 120 (16) 20 % von 9,75
sind: - sind: _sind: ' sind:
12 % 1535 35 o 195
Lésungswort. (rﬁckwérts gelesen):. : _
N E L HAZ TNEZORP E1 P
Mm @ & @ & 6 O © ©& (W0 1) 03 3 049 (05 06

DIE PR62 ENT2AHLEN
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AB 3

Geldgeschifte

Einleitung

Aufgabe 1

e
x
o
E
£
L]
£
3
N

bisher 100%
neu (100 + x)%
bisher 100%

Zunahme und Abnahme gehen
immer vom bisherigen Preis
mit 100% aus.

A Studiere die Tabelle und
erklare die Bedeutung der
Zahlen.

Deisontioitdus dos Guno
in dom | A0H!

Wien

Aufgabe 2

Gewinn und Verlust
beziehen sich immer auf
die Selbstkosten (100 %).

Mit Prozenten wird im Alltag in ganz verschiedenen Bereichen ge-
rechnet. Sie begegnen uns im Geschaftsbereich unter anderem in
Form von Rabatten und bei den Banken in Form von Zinsséatzen.

Preisentwicklungen

Datum Preis fiir 1 € jdhrliche Zu-/Abnahme jahrliche Zu-/Abnahme
in CHF absolut in CHF relativ

1.1.2003 1.45 - -
1.1.2004 1.66 + 0.11 + 7,6%
1.1.20056 1.54 - 0.02 - 1.2%
1.1.2006 1.55 + 0.01 + 0,6%
1.1.2007 1.60 + 0.05 + 3,2%
1.1.2008 1.65 + 0.05 + 3.1%
1.1.2009 1.49 -0.16 - 97%
1.1.2010 1.48 -0.01 - 0,7%
1.1.2011 1.25 -0.23 -15,5%
1.1.2012 1.22 -0.03 - 2,4%
1.1.2013 1.21 -0.01 - 0,8%
1.1.2014 1.23 + 0.02 + 1,7%
1.1.20156 1.05 -0.18 - 14,6 %

B In welchem Jahr war es fiir Schweizerinnen und Schweizer am bil-
ligsten, im Euro-Raum Ferien zu machen, in welchem Jahr am teuers-
ten?

w Jale J0I§ Wor &1 i billfdolm w1 Jahr 007 aun teveslen.

C Berechne die absolute und die relative Zu- oder Abnahme des Prei-
ses zwischen dem 1.1.2003 und dem 1.1.2015.

NS fooF
Q03 - AUsH. = A % X= /105 = 3749
20 4§ - ‘[A-osh. = >- l

Ein Morahwe Uon 4w-+2,y= ney,

Verlust

Lebensmittel haben ein Verkaufsdatum. Werden sie kurz vor oder gar
nach diesem Datum verkauft, werden sie verbilligt angeboten. Wenn
der Geschéftsinhaber die Waren billiger als zum Selbstkostenpreis
verkaufen muss, hat das einen Verlust zur Folge.

A Ein Handler kauft Lebensmittel zu einem Preis von CHF 1 000.00
ein. Er kann sie insgesamt fir CHF 1280.00 verkaufen. Berechne den
absoluten und den prozentualen Gewinn.

Absolules gzufnw A0~ ~ 4000~ = 280~ .
%‘lo( ‘J,'ulhn /tooo:—f: /(CICJ'?’;__)XS= %Jw =+78%

20—= X
B Ein anderer Handler kauft verschiedene Produkte fir CHF 500.00
ein. Er kann sie nicht vor dem vorgesehenen Verkaufsdatum verkau-
fen und muss sie verbilligt abgeben. Dabei entsteht ein Verlust von
35%. Berechne den Verkaufspreis und den absoluten Verlust.

500F. = 100%
X T o= 65% = A0%-35%

x = 5 500 = 0F . Vekauhprai ~ Vedust 500730 = AT
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Geldgeschifte AB 4

Aufgabe 3 Rabatt
Ein Rabatt ist ein prozentualer Preisnachlass auf den Warenpreis.
A
Sind die Preisangaben bei I P
den Bildern 1 und 2 richtig? % P
Rechne nach und begriin- (e 3
de. - . OO,
TR Lot 4
S 18 & s, 4 Y i
| s | Y e 3.80
2[70 i / 4!40 Anay
N ¢ ¥ ot i e
E{t:mm;komde ' E‘:::Zg:?‘t;-oim_ gﬁ";"*
4 A
Bild 1 Bild 2
3 Stade = 405 F L4OF . 2 Ao, 40 Fr = 0%
A {tadk = 4.35F. x V. = % 3.80F = &%
Ltwk = 290 T .
— X '-‘4%,&.«0% ES Stid wons
B Shivu = 44T als % !
Wie gross ist der Rabatt bei , ‘ - , e
einer Aktion 3 fir 27 lommctes Preis 405 T, [3SY. Shimut witd, ¢ thiock
eleyioke Pess 270 T[3Y. mehe oy % /
2.7 jl Y v 0270
= oo " YLl - BIY Rt
Aufgabe 4 Kapital — Zinssatz — Jahreszins
Banken nehmen Spargel- —
der von Kunden entgegen [RSANK _
und bezahlen ihnen daftr LA TP T TR R TR T T I 2
e'”endZ'nS-KBaf(‘jken(';e'Eje" T T
NI (SR SRS "~ bringt Kapital 1n-§=,jmm itz
aus (Darlehen oder Kredite) e
und verlangen von ihnen ; 2 e ey
dafiir einen Zins. Die ent- i | o II A - - ]
unde I = 1 Kunde

sprechenden Zinssatze

werden von der Bank fest- CHF 4800.- werden wahrend eines Jahres zu einem Zinssatz von 2%%

gelegt.
auf ein Sparkonto gelegt.
40 Fr. = 10 4 o
‘ = 4d0h = MOET Pries
e - X 200 §r. L1
X 7}' ??f% /lUD —_————
Berechne A (\.Kapitab‘ Jugendkonto |Privatkonto |Sparkonto Anlagespar-
A% = 2 % 1/4% 1% konto 1.75%
100- | 2~ 0205%. | A%, AR Fr. TR
20000 - | 4v0 —~ 50.- 200.~ 3s0- PR
7550~ | A5~ A8. g F7. | 7550 1Y T F PR
Augsp| 28530 T, | 3570 T | 142.85 . |250- W1R
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AB 5

Geldgeschaifte

Information
MWST = MehrWertSTeuer

LEBENSMITTEL AG
Traubensaft [ 1.85
Depot CHF 0.50 b 0.50
FRUECHTE UND GEMUE [ 6.50
ZAHNPASTA AMIN-FLUO B 4.70
K8 WHITE STRONG c 3.30
TOTAL WAREN CHF 16.85
BAR CHF 20.00
RETOUR BARZAHLUNG CHF 3.15

MWST-NR.: 333 333

B 8.00 ¥ UMSATZ: 4.70 STEUER: 0.38
€ 2.50 ¥ UMSATZ: 11.65 STEUER: 0.29]%
b 0.00 ¥ UMSATZ: 0.50 STEUER: 0.00

Aufgabe 5

Ubertrage dieses Schema
auf die Lebensmittel, Code
C. Uberprife mit dem TR.

Gewinn und Verlust

Aufgabe 6

Lies den Text und vervoll-
standige die Aufstellung mit
Hilfe des Buches.

Auf jedem Kassenzettel findest du die Angabe MWST. Die gesetzliche
Abgabe fir die MWST ist im Verkaufspreis inbegriffen.(siehe Buch)

B ﬁ.(..d.w'...mahm....lm{m...bmd.....@!Z@ﬂdfl@@fk!@.&w.?lﬁ...
o MW - vou 8% N
o Redurioh Sk . 25T, i s Y. doa tichon B

D SO W oo

So werden die Betrdge mit dem Computer berechnet.

470 |
4.35 -
1 ‘T :0.080

__l_._o.oao | "
0.35

Beispiel Zahnpasta, Code B
Verkaufspreis 108.0%

:1.080

Anteil Handler  100%

Anteil Staat 8.0%

Beispiel Code C, Lebensmittel

Verkaufspreis ERAR M. 65
[ ‘ /](]23‘ : .05
Anteil Handler A0 Y, | | M3F |
 0.005 1 0.008
Anteil Staat

184

A

Ein Modegeschaft hat unter anderem Jeans und Pullover angekauft.
Wahrend der Saison kénnen nicht alle Artikel zum reguléren Preis
verkauft werden. Die restlichen Kleidungsstiicke werden im Ausver-
kauf zu einem reduzierten Preis abgesetzt. Die Tabelle zeigt einen
Computerauszug Uber die Gewinn- und Verlustrechnung.

Artikel Jeans Pullover
Selbstkosten 95.00 42.00
Anzahl angekaufte Artikel 25 40
Marge in % 30 35
Verkaufspreis regular 123.50 56,70
Ausverkaufsrabatt in % 50 10
Anzah! verkaufte Artikel regular 5 35
Anzahl verkaufte Artikel reduziert 20 5
Gewinn/Verlust in CHF -522.50 559.65
Gewinn/Verlust in % -22.0 333

alie Preise inkl. MWST

Lernumgebung 2.20+27 aus Mathebu.ch 2+

17.5.2015 Christoph.Rittimann




Geldgeschifte AB 6

E @Da l—éawléffc Uuﬁau/aprw' /x/ji Aok cuca cloy Sllatieasten

Erklére, wie der regulare

Verkaufspreis b This! i i
Wirrda: spreis berechnet W Wa%(,,ou oy ﬁa.;mnway Wumm.

B ”
Berechne den reduzierten @ t-cd“a)a’k{ Pren }(aMo CABDI. = Aoo%,

Verkaufspreis fiir ein Paar =
Jeans und einen Pullover. V] . g)%

) _%

G e e I i Pdoer : G W= AOLY 4,
o

Erklare, wie Gewinn/Verlust 103 F o ao%

in CHF berechnet wurde. 5. 8

D @ %""""‘“ /Vuﬂw‘ .-

Erklare, wie Gewinn/Verlust
in % berechnet wurde. gm : ?ul(oucf

E — . _
Verandert in der Tabelle Eli/lkﬂu/{ 298, « 47 . E(WM 1{05"-. -9 Tr
i Ine A b d stu- ,
ey - @, NS
Dazu verwenden wir den 1
Computer. V(./ha“l VU&M
764« M0 5 & - §.90 .
%8+ 67 . 5¢t §1.08 T

G ikt
@-@ = _6—22@1; @_@ = 6-6365 :TY
50.0%. vq BT, 559 60 . von AC¥0Fr.

& 0% Vbt & 3339 Jewina
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AB 7

Geldgeschifte

Theorie

LRLN

A
/K o

Nebst dem Jahreszins
kann man naturlich auch
den Zins fur einen
Bruchteil des Jahres
ausrechnen.

Ist das Geld nur wah-
rend einem halben Jahr
auf der Bank, bekommt
man auch nur den hal-
ben Jahreszins.

Die Bank rechnet mit 1
Jahr = 360 Tage und
jeder Monat hat 30 Ta-

ge!

Prozentrechnen allgemein
Grundwert G ist immer /ILU%?

Begriffe

_Erozent_w_erﬁ/d hat immer das gleiche MQSSWQG!

Prozentsatz P wird immer in %’ angegeben
3-Satz G =50kg entspricht 100%

Pw=14kg entspricht AL 4w0=28%

90
Formeln: G= _ELA’__ Pw= G . £ p%= ,PL';’ A0O
plan A0
= Ry . A00: P

Zinsrechnen

Begriffe
Zins . % wird immer in :F' angegeben
Zinssatz [>.. wird immer in o/" angegeben
3-Satz K=120Fr. entspricht 100%
z=24Fr.  entspricht 24 .40= 0%
70
Formeln: K= 2. z= K 'f p% = :Z‘_ . AV0
Piwo Avo K

Marchzinsrechnen
Methode 1

1 Bankjahr hat immer 360 Tage (jeder Monat 30)

Pro Tag bekommt man 1/360 des Jahreszins.

Bsp.

Das Kapital ist wahrend 30 Tagen auf der Bank und wird mit p=3% verzinst.

Der Marchzins z betragt also: z = 31. - 30. hlreshus
&0

Wie viele Tage sind es vom 13. Februar bis zum 20. Dezember? _
FTrMeA s ME)ED) 1A +S +0 + N D

M+ 20 +30 + 30 +30+30130 +30+20 3 20 +20 = 303 TOJ(

Wie viele Tage sind es vom 13. Dezember bis zum 20. Juni?

D4+ I+F +M+ Armt]
Methode 2 1% +3% 306 + 3o +201304 720 = A82 Taa(

DL Dustox wedenm Walu heshmt, da
bijake fak 360 b 36 e ({attjal).
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Geldgeschifte AB 8
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AB9 Geldgeschaifte
Ubung 1 __
Erklarungstext Kama'g_l'“
Zinssats Fl100 1000 |[2000 |5000 |150000 [2100 |7000
Das Kapital wird mit K ab- bin %
gekirzt, der Zinssatz mit p
und der Jahreszins mit z. 1%= 0.01 1- A0 - 1o~ | 69- |4s00_ |24 - PO
Kapitel: K
Zinssatz: D. log = =
J;nhs;(saszzins: PZD 1-2-% =0015 1g MR- |30~ | IS~ |2250- | 2150 [A6S—
A 11 < — 0 |262s- | 3¢ 35 A28
Berechne in dieser Tabelle & G e B 55 '
die Jahreszinsen. :
B 25 2.5 W E9- | g0~ |Bso- |5250 438 -~
Welche Regelmassigkeiten i
und Beziehungen gibtesin | 35 2. - |- |43 |S290- 53/{:) 248 —
dieser Tabelle. Zeichne b sk
direkt in die Tabelle ein! 1 10010y
72 150 |38 ASV- | S - | iz A5 | S25-
] Teil Az p = 2% =0.02
Xbung ) KinCHF |0 100 200 300 400 500
Berechne die fehlenden Zin CHF_J© 2 ! 6 : L
Werte. .
Teil B:p=1.5%=
KinCHF |0 100 200 300 400 500
B ZmCHF | o A.s 3 Ay A 3.8
Die Wertetabelle von Teil A . 0
ist im Diagramm unten ein-  _1eil C:p =4.25 % =
gezeichnet. K.mCHF 0 100 200 300 400 500
Zeichne auch die Werte der | £ CHF 0 .23 g |135 (AT 724,28
Teilaufgaben B und C im C
Diagramm ein. 20
18
16
14
124
Z 12
E 10 { A
. 3
N
6
4 f
2
0 P et 1 0 RN R

0

100

200 300

400

Kapital K in CHF

5060

Lernumgebung 2.20+27 aus Mathebu.ch 2+
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Geldgeschaifte

Ubung 3

Ein Kapital K bringt einen
Jahreszins z.

A

Berechne den entspre-
chenden Zinssatz in %.
Studiere dazu die beiden
gegeben Ergebnisse und
I6se die offenen Aufgaben.

B

Kannst du eine Formel her-
leiten, mit der sich aus K
und z direkt p berechnent
lasst?

Ubung 4

Beim Zinssatz p bringt
ein Kapital den Jahres-
zins z.

A

Berechne das Kapital K in
CHF. Studiere dazu die
beiden gegebenen Ergeb-
nisse und I6se die noch
nicht gelésten Aufgaben.

B

Kannst du eine Formel her-
leiten, mit der sich K direkt
aus p und z berechnen
|asst?

Aufgabe 5

In Ubung Aufgabe geben
verschiedene Kapitalien K
den gleichen Jahreszins z

Bei A ist z = CHF 12.-
Bei B istz = CHF 6.-
Bei C ist z = CHF 18.-

Zu welchen Zinssatzen sind
diese Gelder angelgt?

CHF
Kapital K
in CHF

| Jahreszins in|

100.-

2%

200.-

4% A%

500.-

0. %%

1 000.-

0.2%

o

p=

- 400

Zinssatz
n%

~Jahreszins in
CHF

2.50

60.-

750 -

500 ~

1500~

L0000, —

200

).~

1200 -

s ey d

"'C-f_.-._. Sl

ALY

2
Do

Y -

Py -

[V R

(U

|cHF

50.-

100.-

200.-

%

24

12

CHF

12.-

12.-

12.-

CHF

50.-

%

A2

6.-

%

JCHE

: E’;’..
207

200.-

N[v x|o/N[B[x|m/[N[TB[x >

CHF

18.-

18.-
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AB 11 Geldgeschifte
Ubung 6 < B
A Lebensmittel (MWST 2.4%) Non Food (MWST 7.6%)
Kaufe von jedem dieser
's‘”'ke' i ﬁ'"- dSChrKe'be 1 kg Orangen 2.70 {DTube Zahnpasta 4.20
gl CHISRICENEARCH S 1 Packung Nusssténgel 2.40 {1)Paar Socken 6.50
senzettel. Wie viel Mehr- =
wertsteuer hast du damit 11Cola 1.10 + 0.50 1 Tragtasche -.30
bezahlt? sDepot,
' 1 Packung Spinatchiechli  3.50 ,) 1 Packung zu 10  12.50
3 Y |Filzstifte
: : : 1 Packung zu 270 [1Packungzu4  4.10
Heute ist Aktionstag. Bei . o~ :
den Socken, der Zahnpasta SU0gClicoree Retterion
und den Batterien gilt: 3 fur O =289
2. Bei allen anderen Arti-
keln wird ein Rabatt von :
10% gewahrt. d_kg._._()rq'«q‘w Cc 270 -n Ales Orampn c 245
Kaufe bei den Aktionenje 4R Nugest, € 24p  --.9v AR Nusi. ¢ 2.45
drei und von den Ubrigen 4 £ (ot C 440 —-.m A (o C 4,00
Artikeln je einen ein. Vepot D 0.8 Rt D 0.50
Schreibe den Kassenzettel. 4ft. Spipalch. C 3.50  —3 Afs Sivatch. C 2.45
Wieviel Mehrwertsteuer A Ps S00< Cliicme € 2.30 -~ 1 . Govg Ch. C 2.45
hast du nun entrichtet? 14" Zalipaia R .90 2% Qdwp. B .40
T - A N .
LEBENSHITTEL a8 4 ﬂ rﬂm 8 éigo 3 ?‘ Qodﬂ’.ﬁ— 8 /Eg -
- e A Trcotoecte B 030 - 063 A4 Tkii-\_a:;chf a3k 0.27
g 17, Tadk 8 42.50  -1x AR Tiashle 3 AN
LI L i) Beteew B %D AT e
KE WHITE STRONG ¢ 3.30 Dlal Y, 50 TP“!’?:-,C 52.&h
K R
FETDUR BARZANLUNG CI3F 3.1%
HyST-KR.: 333 333 B?,G":, Ummh- R 2469 &W /’.35 3__3@_/_@_____'__ o l//{/fo 2.90
3 7.60 % UMSATZ: 4.70 SVRUER: D.33 C?.‘{{% UEsai'l s /ﬁ 4o Q‘m 0.25 c zz V‘/’ A4, 20 0.26
SIS D% UusaR 0 Gwei0)  »_0% Y
Ubung 7
_ Branche ~ | 1991] 1998 |Zunahme | Abnahme [Veranderung
Berechne zuerst die Zu- um um in %
resp. die Abnahme und an-  [Nutztierhalter 6554| 5866| - 688 -10,5% |
schliessend die Verande- Maschinenbau 7189| 5577 - AbAl. YA
rung in %. Fahrzeugbau 1486| 1505 A9 - + 4.2%
Baugewerbe 18430 | 14913 - 3§13 |-416.1% |
ersicheru 2548 288 )
s e - 2260 |=87%
Detailhandel 19429 | 17370 2059 -106%h |
Informatikdienste 1174 | 1925 51 +6% 0%
Gesundheitswesen | 13518 | 16053 | 7525 + 18 8%
AV k
= Aop, /
walw' {' HA Psc auf A442 o
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Ubung 8
Gewinn und Verluste in
Prozenten, Rabatt und

Skonto auf Rechnungsbe- |

tragen

A

Prife in dieser Tabelle die
Berechnungen fur die Arti-
kel | und Il nach.

B

Berechne nun die fehlen-
den Angaben bei den an-
dern Artikeln. (Preise in
CHF).

Ubung 9

A

Prife die Werte bei Artikel
1 und 2. Wie wurden die
Nettopreise, Gewinn in %
oder Verlust in % berech-
net?

B
Berechne die fehlenden
Werte bei Artikel 3-10.

Ubung 10

Viele Firmen gewahren ih-
ren Kunden Rabatt und
Skonto.

Studiere die Information
rechts.

{

halb von 10 Tagen)

Werden Rabatt und Skonto gewéhrt, so gilt:

Artikel | Selbstkos- | Verkaufs- |Gewinn |Gewinn | Verlust|Verlust]_ -
ten preis in CHF [in% in CHF |in %
1 | 320- | 408- | 88- |2756% | |
2 1892.- 1700.- 192.- | 10.1%
3 263.- 350.- 27~ | A %
4 462.5 500 - 37.50 2. 4%
5 | /11 37 6.20 M6+ | 65.3%
6 335 6.20 2.us | 65.3%
7 59.60 YD 14.60 | 2».¢0
8 59.60 qe - 14.60 | 24.5%
9 1700.- 1892.- | 192— | M.8%
10 350.- 263.- g3 | 249
1 85.70 4350 *| 2.20 23.6% ° '
12 56.99 4350 A% | 23.6%°
Artikel | Selbst- | Preis ange- |Rabatt |Nettopreis | Gewinn | Verlust
kosten | schrieben in% [in% |
1 523.- |[720.- 10% |[648.- 23.9%
2 148.- |180.- 50% |90.- 39.2%
3 65.30 |99.50 20% | 79.60 | 2797
4 2190 |32.85 40% A7. 79 A0Fo
5 182.60 | 2ec0- 30% [210.- 15%
6 .05 | ‘- 30% [210.- 15%
7 1500.- F400. 25% Azo0~  [20%
8 1500.- Ao — 2% |00 20%
9 2-  |4- 40% 2.49 20% ]
10 3~ |4.-- 40% 2.4D 20%
Information
Rabatt ... ist eine Preisermassigung, die gewahrt wird z.B. flr regeimas-
sige oder fur grosse Lieferungen, oder um einen raschen Wa-
renumsatz zu erzielen.
Skonto .. ist eine Preisermassigung fur prompte Bezahlung. (z.B. inner-

Rechnungsbetrag 100% = CHF 500.-

Rabatt 12% = CHF 60.-

Nettobetrag 88% = CHF 440 -

Nettobetrag 100% = CHF 440 -

Skonto 3% = CHF 13.20

Barbetrag 97% = CHF 426.80
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[Rech-  [(Brutto)- |Rabatt |[Nettobe- |Skonto |Barbetragin
nung Rech- in% trag 1in% CHF
nungs- in CHF
betrag
| 16 250.- |3% 1576250 (2% 15 447.25
I 16 250.- |2% A5’ - | 3% 15 99 15
I 76250 [10% | 4&.95 |2% 632.50 %
v A1. 49 10% 400~ 2% 98.-
\Y A0z, 20 |10% 98.- 2% .08
Vi 98.- 10% gé 20 2% g6 45
Vil jgf’r? s |3% ”"2"/';' Y oa0 | 2% 1000.-
VIl [esin (0% [P D] 3% |1000-
X e oy |26% |7 %, . |25% |1000.-
Ubu ng 11 Ergiinze dia Tabelle nach Methode 1 {der Zinsmonat umfasst 30 Tage, das Zinsjshr 360 Tage).

Marchzinsen

Marchzinson

1000.00 .1% 2.50 MR ¥ 17
2000.00 05% 2.50 4 ’n' = .50 8. 33
3_,0_(_0-" ..1,5% /M?J /185}5 ; 332{ 37.50

§000.00 | O.%% | /M?\T 18.76 3375 | 31.50

50 | £.83

Schuldzinsen

0000 | 85% 042 0653 oM A06 243

250.00 9.0% L 0.31 . A.56 g A.81 | 284 2.506
q‘ﬂ" 9,5% 1.2% 6.25 750 /M?S 30.00
1500.00 : 11,5% 2.40 M. 98 } 14.38 .56 5150
500000 B0% §5b | 2295 | 33.33 .o A133.34

Beschreibe die Zusammenhinge aligemein mit Variablsn:
Kapital = k Zinssate = p % Anzahl Tage = t 2ing =2

« - Z:p- A0 30 :t

0% = Z2: K- %0 ' ¢t

: K’{OOP . 1350
z2: K P Avo - 360

—~
i)
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Berzehne die fehlenden Angaben bei einom Zinssatz von 1,25 % (Methods 11,

Ubung 12 Beschreibung elastung Gutschrift | Satdo Latifzoit | Marchaing
31.08 Saldovortray I __F’I:'..'- : . 272800 0109 -02 09 2 L1019
02.09. | E-Banking 2448.00 33 A 3_3 o A QOQ
03,09, E-Barking 232500 L’ g 40 % 7 | 0’9
10,08, Bezug ZQ?.S_ A4 “9 /(gq g 0 'g
18,08 Bezug ll /{525' /H. g ’ﬂ 9 /{ 6 05
13,09 E-Banking | ~ h: 1085.00 90 9-%19. 7 026
28.09 Einzahlung -' 18?9 00 Qa é(/ 7-? % 30 % 4 l 0-‘(4
.00 Samovortrag ;I:"—‘: e, Qeéq Tt [t 7, T e |
Ubu ng 1 3 Ubertrage die Daten aus der Grafik in die Tabelle. Bostimme filr jeden Saldo die Laufzait und
herechne desn Marchzing bei sinern Zinssatz von 1,375 %.
Botrag {CHF|
BRGAOO
J5C0.00
4H00.00
3500300
30¢0.00
200000
2060.00
1500.00 Ej I
080,00
~HHeHB |
4} ﬂU
0. W00, 2310, 2840, 2700, 3190, Dawm
Datum | Beschreibung | Botastirig, | Gutachit | Satdo | Latrfzoit
20.2.  Saldountve | A8) A8 Ado~4M | A 0.0
A . 4o. B(%uj _QO_O_._’TI - o= Ay 940~ 9 0.56
40.40.  Beaw (oD~ A2  Ho-B.0 4B 06.64

3.0
29.40
NA.

31.40

Eiuald é
Betug
Eimtall's

Saldovonr\a{g

300 -

By~ A%E Hdo.-M Mo A 0.06
A28 U A0-T10 3 O

303§~ Y256 %.16.-8040 3 (.49
428
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Zusatzaufgabe 1

Berechne die passenden Gros- . Selbstkosten Verkaufspreis | Rabatt | Netto- Gewinn in | Verlust in
sen in der Tabelle. Artikel | CHF CHF in % preisin |% %
CHF
A4 — von
| 500.~ 800.—- . .20 % (:0 Yy - S 7 =
R C |28 9
/.)?0." feaaut
I 500.— 600.— 20%| 590 - — seo :-::h
e e 4%,
RAY,E ALY~
1] AL = 1060- . 5% A0~ | 21% —
2322 05 ‘=~-_{.._§§_:_—+
26508 NY 2690 5 iyl
\Y; 3690.— Sa00% | ogep = <7 15%
4187 ~ 3136450
Lyo € %5 b0 SAc0Y,
Y, 400.- 2 ao, 10%| S%|10% =,
782,90 by -
20~ = b7 Yoo = Ao,
Vi 400.- EA% | 449 Fek 30%
SOo ~ 280~
Zusatzaufgaben 2 %1
Ubertrage die Werte aus
dem Diagramm in die Wer- 50 | |
tetabelle.
Berechne die noche feh- 40
lenden Angaben!
Was fallt dir in der Tabelle 30
auf?
e - ¢18
10 g =
‘ 145 ¢ 3.6 4
: 3
0 50 100 150 200 250 300
k [CHF]
k |CHF 50 |00 | 45D | 200 |9¢D | 200
P ARG 1 9% | 6% |4 |%6%| 3%
z |CHF q', ?__ ?_,. - ?_ ? -
De« 2us

155 ber alfen Gerceet 74 F—
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Zusatzaufgaben 3
Im Diagramm wird jeweils CHA >
dem Kapital k der Jahres- ggz St
zins z zugeordnet. 50
45 | — — — _‘///_/‘/_,_.-- [{7;
, : : 40 ——
A Wie gross ist der Zins- 35 I =
satz p im Bei_spi_el? Be- gg /j// —— 3%
schreibe z mit einer Formel. 20 S _—
15 p— "
B - //‘;4/*:""'/’
5
Trage im Diagramm die 0l=—""
Jahreszinsen z ein, wenn 0.00 200.00 400.00 600.00 800.00 1000.00
p=15% k [CHF]
p= 4% @ \Uel/!r/! A0 '?} ?m{)}}- LoFr. ?“WS %cefev
=5.5% o3 '
Betragt. sind diss P B2 a0 g9

Zusatzaufgaben 4

Ein Kapital von Fr. 7235 wird
Zu 2.75% verzinst. Wie gross
ist der Jahreszins?

Ein Kredit im Betrag von Fr.
24'500.- wird ein Jahr spater
mit Fr. 25'663.75 zurlckbe-
zahlt. Berechne den Zinssatz.

Ein Kapital ist im Laufe eines
Jahres auf Fr.8014.50 ange-
wachsen. Wie gross war es
urspringlich, wenn ein Zins-
satz von 2.75% gewahrt wor-
den ist?

Zusatzaufgaben 5

Berechne die fehlenden
Angaben.

4B

28 35 =
% = 7QV5 . /VIOO ’ 2{ T~ =

Dec s -’om@é\a 14¢ *r.

98 -

p - 2566396 : WS- 400 = AOLIC = Y T»

Dec Dngeaty betvizd W, .

M2-¥6% = Zod% 50 v

AoD % 3480 A0Z,N . Ao =

Dac  Kepital  uar  F&00 -

MIGROS

GENOSSENSCHAFT MIGROS OSTSCHMEIZ
MM VIDNAU
TEL. 871 726 13 1y

GALLENSEIFE 2.20 2
ROTKABIS 1.06 1
TOTAL 3.25
BRAR 5.00 .
ZURUECK 1.75
HUST-NUMHER : 166" 161
GR MuST= TOTAL HEST
1 2.9 A05 > 2 Bp.
2 7.60 2.20 —» 47 Rp-
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Klausur Mathbuch 8.10: Prozent v2006
Name/Klasse: Datum:

Punkte: Note:

Selbsteinschitzung:
Verstandnis vom Thema: O
Allg. Befinden: ++ o+ +- - oo

Personlicher Notenstand:

Nr.
Zeit: ___ 'Unterschrift
der Eltern:
Lerneinsatz Prufung ++ o+ - - -
Aufmerksamkeit in Schule ++ + +- - --

Bem.: Achte auf Ubersichtliche Darstellung, Lésungswege und Schrift. Mit TR!

1. Aufgabe: 3 Punkte
Lose gemésse dem Beispiel.

1

= = =0.05 =50 %
20 100
i = jz‘—g — O?O-h’ . 718 %
40 A0D
M 8 _ 555 =555 %
70 A0D

2. Aufgabe: 15 Punkte Lose gemédsse dem Bei-
spiel.

Ein Handier hat 20 kg Bananen auf Lager. Ihr wollt 10 % davon
kaufen.

Grundwert: 20 Bananen
Prozentwert: ausrechnen: 20:x°y=3 Bananen*
Prozentsatz: 10%

* x und y stehen fiir Zahlen und 3 stimmt hier natirlich nicht!

a)
Bei den Bundesjugendspielen hat Quicki von 4000
maéglichen Punkten 3200 erreicht.

Grundwert: LWOO ....................................

Prozentwert: 6(200 ....................................

Prozentsatz: 3268:.,..400.. Lo 7s
heoo

b)

Sosi hat von den Niissen aus dem Korb sieben ge-
gessen, Streblinde(3)Klecks(8und Pennd/T2 Das
waren 60% aller Niisse.

3060 <400 = SO

c)
Max will sich ein Fahrrad zu 185 DM kaufen. In sei-
ner Spardose befinden sich 93.75 DM.

Grundwert: ALS. DM e,

Prozentwert: ﬂ%?5

Prozentsatz: ) .’.\.‘.’/a....‘f.....i];.g.;?‘l.@_..,...d(.)[;
148

d)

Beim Versand von Vasen zerbrachen 15. Das wa-
ren 5% der Lieferung.

Grundwert: 2o = A9 08 400
Prozentwert: G e
Prozentsatz: ©0/0

€)

Bei einem Fussballspiel war ein Stadion zu 80%
gefillt. Das Stadion fasst 60'000 Zuschauer.

Grundwert: (9 OO0
Prozentwert: 60600 £ 100:80. = 4 000
Prozentsatz: SO”’&

3. Aufgabe: 2 Punkte

Wie viel Jahreszins bekommt einéﬁ Jugendli-
che' auf dem Jugendsparkonto (2%) fir CHF 12
000.-?

Wie viel bekommt eine Rentnerin fir den glei-

Grundwert: L YL AR T ST
IR chen Betrag (2.25%)?
Prozentwert: SO ........................................ _ , =
Prozentsatz: 0% ]uaemdhciw . Mfed: Avo-2 = 240 Fr
R&-m‘l‘?f\&n'w A2 'o0d + 400 fzf,?é"“— 2‘}'{) T
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4. Aufgabe: 4 Punkte
Eine Lieferung fur die Firma SuperMax kostet Fr.
12'000.-. Die Firma bekommt 10% Rabatt und 3%

Skonto. Wie viel muss die Firma tatsachlich fir die
Lieferung bezahlen?

40Y%, vem A2'600 = Ao' 300 ~
939y You A0'&00 = Ab '~

5. Aufgabe: 3 Punkte
Du hast Fr. 200.- auf dein Sparkonto am 1. Dezem-

ber 2005 einbezahlt. Wieviel Marchzins bekommst
du fiir dieses Geld, wenn der Zinnsatz 2% betragt?

'gawkf A Per -G . Jam = B Taa&
:]a,éwwgs'm 29 yowm 2007, = & Tr,

4F. 860 3y = 38 Kp.

6. Aufgabe: 4 Punkte SCHWIERIG

Alfred Nobel, der Erfinder des Dynamits, (1833-
1896) hat ein Vermégen hinterlassen, aus dessen
Zinsen jahrlich die Nobelpreise im Wert von etwa
1.85 Millionen Franken finanziert werden.

Wie hoch miisste das Vermbgen sein, wenn man

7. Aufgabe: 6 Punkte
Berechne die fehlenden Zahlen.

Arti | Selbst- | Ver- Ge- Ge- |Ver- |Ver-
kel |kosten |kaufs- |winnin |winn [lust |lust
preis |CHF in% |in in%
CHF

Bsp | 320.- | 408.- 88.- |(27.5%

1 | 263- | 350.- | €7 - 33/4%

2 | 4625 | 500-| 37.50 | 8,1,

3 1135 | 620 1,45 |65.3%

3479,

8. Aufgabe: 6 Punkte
Berechne die fehlenden Zahlen.

Arti | Selbst- |Preis Rabatt | Netto | Ge- Ver-

kel | kosten |ange- preis |winn |lustin
schrie- in% |%
ben

1 | 6530 | 99.50 | 20% | 79,6 |2,9

2 | 18260 | 300 | 30% | 210.- (45

3 | 1500.- | 4600 | 25% |ApeD 20%

9. Aufgabe: 5 Punkte
Berechne die grau markierten Felder!

Supermarkt Micoop

von einem Zinssatz von 7.5% ausgeht? Brot 2.45 A
o _ _ Milch 3 Liter 5.10 A
7‘5 /o = /((gb N’IO Seife 280 B
Mehrwertsteuer Total Davon
MWST
A76% 7_55" 53 Rfa
B 2.4% , g ‘SD QD BP
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Merkblatt

Meine persodnliche Zusammenstellung zu dieser LU.
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